

携手实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化

——习近平主席致2023年“读懂中国”国际会议(广州)贺信凝聚合作发展共识与力量

■ 新华社记者

12月2日,2023年“读懂中国”国际会议在广州开幕。国家主席习近平向会议致贺信,科学分析当代世界发展大势,表达了中国与世界各国携手努力,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的真诚愿望。

习近平主席的贺信在与会中外嘉宾中引发热烈反响,大家认为,贺信深刻揭示了中国式现代化与推动构建人类命运共同体之间的重要关联,为推动各国合作发展凝聚了强大共识与力量。

今年是“读懂中国”国际会议创办10周年。中国国家创新与发展战略研究会会长郑必坚说,10年来,习近平

主席多次向会议发来致辞或贺信,深入阐释中国道路、中国主张,体现了习主席对推动国际社会“读懂中国”的高度重视。“我们将以贺信为指引,不忘初心,砥砺前行,把这项事业办得越来越好。”

“读懂中国,关键要读懂中国式现代化。”习近平主席在贺信中指出,今天,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体。

埃塞俄比亚前总统穆拉图·特肖梅说,中国式现代化事业稳步推进,中国致力于推进同世界各国的互利合作,做经济全球化的积极参与者,维护多边主义,积极参与全球治理体系改革和建设。“非洲将继续推动非中合作走在全球合作发展的前列,为推动构

建人类命运共同体和新型国际关系,增进全人类福祉树立榜样。”

现场聆听习近平主席的贺信,广药集团董事长李楚源深感责任重大:“我们将推动中医药现代化、国际化,以高质量发展助力中国式现代化建设。”

当前,百年变局加速演进,如何破解全球安全和发展面临的新挑战,“中国作为”备受世界瞩目。习近平主席在贺信中指出,中国“坚持以高水平开放促进高质量发展”“坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点”“不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇”。这些重要论述赢得与会人士的广泛认同。

埃及前总理伊萨姆·沙拉夫说,习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、

全球文明倡议,为世界提供了重要公共产品。当这些倡议被追求和平与发展的人们所接受时,一条通向共同繁荣的道路就出现了。

巴基斯坦参议院国防委员会主席、巴中学生会主席穆沙希德第一次来到中国时只有十六七岁。在过去近半个世纪里,他亲眼见证了中国的发展历程。他表示,如今的中国,是一个富强的国家、一个全球化的领导者、一个稳定的源泉。

“习近平主席说,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我相信,在中国的持续推动下,各国携起手来,一定能够建设一个更加美好、和平、繁荣的世界。”穆沙希德说。

据新华社北京12月2日电

■ 本报记者 张立平

他搞了一辈子鱼类遗传育种,总有干不完的工作,做不完的试验,他没停过一天。现在,他终于可以歇歇了。

12月2日7时29分,全国劳动模范、“天津楷模”、天津市焕新水产良种场场长金万昆离世。他曾经说过,当年走上育种这条路,是为了一个承诺,兑现这个承诺的期限,是到他生命的最后一天。

他做到了。金万昆从事鱼类育种65年,矢志民族种业振兴。今年6月,本报曾以《“水产界的袁隆平”一生一“心愿”》为题,重点报道了他的感人事迹。诚如大家对他的评价,“如果没有他,你我的餐桌上可能会少‘一条鱼’。”这位91岁的老人,他的全世界就只有“一条鱼”,他今年的科研计划排得满满的,足足有42项。

在今年四五月份的繁殖季,他依然冲在最前面,甚至不听课地住到了孵化车间的小屋子里,每天早上4点多起床,一忙就到夜里12点。那段时间,他常常累得没有胃口。人们发现,他的消化能力似乎出了点问题。他的家人为他在他办公室里备上了婴儿米粉。其实那时候,他已经病了,时常感到很

全国劳动模范、“天津楷模”、天津市焕新水产良种场场长金万昆昨日离世

兑现承诺的期限 到生命最后一天

疲惫,大部分时间不愿高声说话。

他从来没有这么无力过。即便是当年他以36小时扫盲班的水平起步,向育种科学高峰发起冲锋时,他仍然坚信,只要勤奋肯学,就总有成功的一天。他曾经有7个春节没在家过,3个孩子结婚,他忙得没空参加,第4个孩子结婚,他实在觉得理亏,才在当天赶了回去。

几十年的学习,他成了育种专家,扛起了中国淡水鱼育种事业的大旗,带领焕新培育出11个经国家审定的水产新品种。

新品种的培育,永远在他心里占据最重要的位置。

8月25日,他顶着病痛,主持召开了焕新良种场自2019年以来进行的100多项杂交育种试验成果总结的学术研讨会。会前的一天,他强烈要求出院,会议的议程、流程等主要内容的都是他亲自定的。“整整半天的会,他全程都在!”焕新良种场党支部书记孙杰说。

进入9月,他的食欲更差了,每日

进食量极少。9月中旬,他再次住院,先是住进了宁河区医院,后转入市内一家三甲医院。住院期间,他做了一个微创手术,术后他的食欲有所好转,整个人的精神也好了一点。

“他要么把场里的科研人员叫去面谈,要么视频会议,指导生产、布置任务。整个病区都知道,这里有一个老场长是个工作狂,不好好休息。”孙杰说。

他获得的各种证书、奖杯、奖章装满了3个大柜子,年过九旬,早就可以“躺平”,但他偏不。育种是个受罪的事,86岁那年,他依旧像个小小伙子似的,在水里一站就是几个小时。多少次一池子鱼苗全死了,那就抽干了水从源头再来。

他多希望可以从头再来。10月29日,他召开技术研讨会,是最后一次踏进焕新良种场的大门。此后,他便在家里休养,但只要精神好一点,就会在家里视频会议,或是把技术人员叫到家里当面布置工作。

我市举行“全国交通安全日”系列主题宣传活动

文明交通 你我同行

本报讯(记者 宋德松 通讯员 刘媛)12月2日,由市公安局、市委网信办、市文明办、市教委、市司法局、市交通运输局、市应急管理局、团市委、市文化和旅游局共同主办的第十二个122“全国交通安全日”天津分会场活动在天津博物馆举行,正式拉开了全市“文明交通 你我同行”文明交通文化宣传月活动序幕。

活动现场,“文明交通 你我同行”文化艺术作品展揭幕,展出了书画、篆刻、非物质文化遗产传承项目等艺术作品。同时,现场还演出了相声、京剧大鼓等曲艺节目,传递交通安全理念。全市文明交通巡回宣讲活动、第五届“争做文明好司机”公益宣传活动在现场同时启动。

据介绍,为扩大交通安全宣传的

整体影响力,市公安局还联合多部门启动系列主题宣传活动,精心创作挑选了以交通安全为主题、富有天津特色的曲艺文化节目,通过深入乡村、学校、剧场、社区等,广泛开展“文明交通文化行”活动,以群众喜闻乐见的形式推广交通安全理念。同时,持续深入发动全市260个“全国文明城市”和部分“市级文明单位”组织千余名志愿者,在全市160余个路口开展不文明交通违法行为劝导行动,以“文明单位示范文明”,促进文明交通理念在全体交通参与者中广泛传播。

“没想到我反映的‘飞线治理’难题,这么快就解决了。”居民刘大爷开心地说。针对刘大爷反映的“飞线治理”问题,网信、供电等部门研究形成了“飞线治理优先级”的模式,明确了“强电”的紧急处理要求,实现了共性问题统筹解决。供热老旧管网改造、二次供水问题解决、人居环境持续优化……河西区以“一刻都不等”的恭敬之心,将重心下倾、力量下移,整合资源力量向基层治理一线下沉,解决人民群众的“急难愁盼”。

党的二十大报告指出,增进民生福祉,提高人民生活品质。“民生二字大于天,河西区将牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’总要求,努力践行为民服务宗旨,将党建触角深度融入万家灯火,延伸到基层治理的每一个角落。”河西区委书记李学义表示,河西区将以实际行动铸就一座座沟通党心民心的连心桥,以实际行动书写一个基层治理的鲜活故事,以实际行动让人民群众幸福不断“加码”,携手绘就高质量发展、高品质生活的画卷。

“您为民生‘吹哨’ 我为民心‘报到’”群众汇报的“前哨站”“先锋岗”,打造了“第二党群服务中心”。

“又快又省心,我们跟社区一反映,社区、各个部门都来了,可真是为我们解决了大问题。”近日,得益于下瓦房街福建路社区“移动办公桌”党建品牌,48户居民的房屋维修问题得到了圆满解决。

今年6月中旬,闽侯路31号3、4门居民来到“移动办公桌”活动现场,反映自家阳台开裂等房屋问题。社区党委第一时间联系产权单位市财政局来到现场,入户走访、实地勘察、征求居民意见、研究施工方案……几个月来,市财政局、福建路社区以及住建、城管、电力等相关部门单位通力合作,合力化解难题。所有维修事项已完成,居民们悬着的心终于踏实下来。

激活“红色引擎” 赋能“基层之治”

年轻有活力的老人组成不同互助小队,成为“小老助老老”的主力军,“俏夕阳互助小队”就是活跃其中的一支。前不久,社区网格员了解到张奶奶独居的情况,就将这一信息反馈给越秀路街,互助小队行动起来,挨家挨户把关心送到独居老人身边。

养老承载着千万家庭对美好生活的向往,是增进民生福祉的重要一环。河西区坚持党建引领基层治理,大力推进“党建+居家养老”服务新模式,围绕老年人的所思所盼所需,不断积极探索高品质养老服务体系。目前,全区14个街道设立45个居家养老服务中心,已全部成立党组织,形成覆盖全区60岁以上户籍人口超20万人的居家养老“15分钟服务圈”,通过聚焦居家生活、文体休闲、康复理疗、老年教育、志愿服务等方面,引导越来越多的社区老年人加入老有所学、老有所为的行列中,不断汇聚老年群体参与基层治理的最大合力。

“我们嵌入新时代文明实践站、退役军人工作站,建立起党员带头的39支志愿服务队和2626人的‘预备役’队伍,推广‘1+N帮1’、‘老伙伴’计划,‘老老志愿服务队’等经验,把党建优势转化为养老服务优势,党建资源转化为养老服务资源,点亮为老服务幸福底色。”陈塘庄街道办事处副主任何淑萍介绍,越秀路街道党建引领,助力高品质居家养老,实现不同治理主体在结构上的嵌入、功能上的互补、行动上的协调和资源上的整合。

今年4月,“越晚情·互助小组”正式成立,在越秀路街道党工委的引领下,各社区党委积极组织社区内相对



昨日,“全国交通安全日”宣传活动在东丽区万达广场举行。现场,交警通过交通安全宣讲、互动问答、发放宣传资料等方式,让交通安全理念深入人心。

本报记者 孙立伟 通讯员 张莹 摄

(上接第1版)

治国安邦,重在基层。河西区将坚持和发展新时代“枫桥经验”作为重要政治任务,涵养基层治理多元互动的源头活水。全面推广港云里社区“红色议事厅”经验做法,积极培育“西岸义警”“河西大姐”“河西大姨”等平安志愿者品牌队伍,构建以专职人民调解员党员为标杆、“法律明白人”党员为骨干、社会各界广泛参与的党员调解网络,成立了“邵刚调解工作室”“张延调解工作室”等品牌人民调解工作室,149个社区普及社区法律工作室,1441个“全科网格”、682个专属网格、13992个微网格、13774位微网格员、682位专属网格员联结成城区的“大平安”“大稳定”。

“党建+养老”更有温度 托举幸福夕阳红

“我最喜欢吃韭菜馅的。”“那今天您可得多吃几个,我们就做韭菜三鲜馅的。”欢声笑语中,一个个薄皮大馅的饺子摆满了案板。这温馨的一幕发生在惠阳里社区张奶奶家中。连日来,越秀路街道居家养老服务中心携手“俏夕阳互助小队”走进独居老人家中,与老人闲话家常,帮助老人打扫卫生、为老人包饺子,让冬日更有温度、社区更有温情。

越秀路街老旧小区多,4.6万常住人口中1.6万是老年人,如何深化居家养老,满足更多老人的个性化需求,越秀路街道党建引领,助力高品质居家养老,实现不同治理主体在结构上的嵌入、功能上的互补、行动上的协调和资源上的整合。

今年4月,“越晚情·互助小组”正式成立,在越秀路街道党工委的引领下,各社区党委积极组织社区内相对

首届中国国际供应链促进博览会举办氢能产业推介会

我市氢能车辆总行驶里程超800万公里

本报讯(记者 吴巧君)作为首届中国国际供应链促进博览会期间举办的专题推介活动之一,氢能产业主题推介会日前在京举行,集中展示京津冀氢能产业发展情况和产业链优势资源,推动产业链供应链协同发展,构建优势互补、错位发展、互利共赢的产业发展新格局。

氢能是未来国家能源体系的重要组成部分,是构建绿色低碳产业体系、推动经济转型升级的新增长点。我市坚持以示范应用带动氢能产业发展的基本思路,持续加强基础设施建设、经营主体培育和区域试点应用,全链条布局发展氢能产业。目前已建成投运了渤化永利2000标准立方米/小时、天津石化3000标准立方米/小时2座加氢站,荣程、新氢力、新天钢、天津石化等8座企业自用加氢站和中石化2座商用加氢站。

出席推介会的市工业和信息化局相关负责人介绍,我市加强对氢能产业主体培育力度,总投资10亿元的法液空天津氢能供应基地项目正加紧实施,建成后年产

高纯氢气约1万吨;国鸿氢能、华清能源等多家优势企业注册落地;氢璞创能燃料电池电堆、新氢动力燃料电池动力系统生产基地等项目已经投产;杭叉(天津)新能源氢燃料电池叉车实现量产,累计推广氢能叉车近500台;中汽中心国家新能源汽车检验检测中心一期建成;华电重工电解水装备及关键材料等生产线落地。

“天津重点推动氢能物流运重卡、叉车等规模化应用,全市氢能车辆总行驶里程已超过800万公里,载货量超过800万吨,加氢量超过950吨,减排二氧化碳超过7500吨,以荣程集团为代表的一批运营企业已经形成较为成熟的绿色运力解决方案,并逐步向河北、内蒙古等周边地区推广应用。”该负责人介绍说,“下一步天津将携手京津冀两地,用好氢能产业基础优势、要素资源优势和区域配套优势,进一步增强供给能力、推动科技攻关,培育产业生态,丰富应用场景,强化政策保障,共铸氢能产业协作‘一条链’,全力营造京津冀氢能产业新生态。”

《公仆走进直播间》推出特别策划

12位委办局主要负责人向群众汇报

本报讯(记者 张雯婧)今年就业形势如何?促进就业的举措落实得怎么样?年底呼吸道传染病高发,卫健和教育部门如何保障学生身体健康?看病就医,如何进一步方便市民就医报销?……养老服务、城市管理、住房保障、创业消费、社会治安等这些民生领域,到底发生了哪些实质性变化?群众究竟得到了哪些实惠?

为深入学习贯彻党的二十大精神,推进市委、市政府高质量发展“十项行动”部署落地见效,市政府办公厅、市网信办、天津海河传媒中心,将于12月4日至12月27日,在天津广播电视台新闻广播《公仆走进直播间》节目,推出特别策划“十项行动见行见效——高品质生活创造篇”暨“向群众汇报——2023委办局长年终访谈”系列节目。

届时,市人社局、市教委、市医保局、市卫生健康委、市民政局、市农业农村委、市科技局、市城市管理委、市交通运输委、市商务局、市住房城乡建设委、市公安局等12位与民生密切相关的委办局主要负责人,将走进设在津云中央厨房的直播间,结合社会关切的民生热点

问题,分别向群众汇报各自落实高质量发展“十项行动”和20项民心工程项目的进展情况,同时提出明年工作设想,并现场回应市民提出的问题。

活动将于12月4日至12月27日,每周一至周五上午的8:00—9:00,在天津广播电视台新闻广播(FM97.2 AM909)和津云客户端、“津云”抖音号、“天津广播”抖音号、“天津广播”微信视频号同步分别进行音频和视频直播。人民网、央广网、国际在线等中央新闻网站,腾讯、网易、搜狐、新浪、抖音、知乎、微视资讯等主要商业网站平台也将对活动进行视频直播。天津海河传媒中心所属《天津日报》《今晚报》、津云、天津电视等媒体将对活动全程进行报道。

即日起,天津广播电视台新闻广播《公仆走进直播间》节目向广大市民征集有关城市管理、教育医疗、交通出行、居家养老、住房保障、公共服务、社会治安等方面的问题线索。市民可以拨打征集热线022—23601111或通过“天津广播”微信公众号留言,发送姓名、联系方式和想提的问题建议。

访谈节目播出安排

时间	单位名称	时间	单位名称
12月4日(周一)	市人社局	12月18日(周一)	市科技局
12月5日(周二)	市教委	12月19日(周二)	市城市管理委
12月6日(周三)	市医保局	12月20日(周三)	市交通运输委
12月11日(周一)	市卫生健康委	12月25日(周一)	市商务局
12月12日(周二)	市民政局	12月26日(周二)	市住房城乡建设委
12月13日(周三)	市农业农村委	12月27日(周三)	市公安局

第一期节目明日推出

本报讯(记者 廖晨霞)12月4日,由市政府办公厅、市网信办、天津海河传媒中心合作策划的《公仆走进直播间》“十项行动见行见效——高品质生活创造篇”暨“向群众汇报——2023委办局长年终访谈”推出第一期节目,将邀请天津市人力资源和社会保障局党组书记、局长沈超做客津云中央厨房直播间,围绕稳定就业、劳动争议解决、技能人才培养以及人才引进等热点内容与广大听众网友沟通交流。

聚焦审议·会议中来

全市街道(乡镇)级养老服务综合体达180个

本报讯(记者 徐丽)日前,市十八届人大常委会第六次会议审议了市政府关于研究处理《天津市养老服务促进条例》执法检查报告及审议意见情况的报告。

从报告中了解到,我市实推动“农村养老服务设施发展滞后问题”整改,加速乡镇养老服务综合体民心工程建设,2023年30个建设任务已全部完成,全市街道(乡镇)级养老服务综合体总数达180个,覆盖率超70%,提前两年完成民政部“十四五”规划指标。市发展改革委等14个部门印发了天津市城企联动普惠养老专项行动政府支持政策清单,明确支持利用集体建设用地发展养老服务设施。

如今,西刘举人庄村已接连培育了生姜项目500余亩,引进了芋头项目125亩,村集体年经营性收入达到了130万元。相信在“一轴三链”组织体系的助力下,西刘举人庄村将进一步走好新时代乡村振兴之路。

务实推动“居家社区养老服务模式单一问题”整改,在河西区和河东区深化居家和社区基本养老服务提升行动试点基础上,大力争取中央专项彩票公益金支持滨海新区、津南区开展试点建设,以专业机构为依托,为符合条件的经济困难失能、部分失能老年人提供上门服务。加强基层卫生机构药品保障ABC分级管理,保障居民慢性病常用药需求。对于慢性病、老年病或其他稳定期需要长期用药的疾病,为复诊患者开具4至12周长期处方,通过互联网服务平台为居民提供院内取药和送药到家的多样化服务。

“一轴三链”激活乡村振兴新动能

冬至将至,走进天津市宝坻区西刘举人庄村的生姜冷库,一股浓郁的姜香扑面而来,抬眼望去,带着清新泥土的生姜堆如山般,几名“生姜管家”正与农户们一块有条不紊地分拣、装袋。

“搞好村集体产业,不仅是村‘两委’的事,也是我们每一个党员的事。”谈到这支特殊的队伍,“生姜管家”成员王志刚自豪地说。“等这批生姜卖出去,村里挣了钱,老百姓得了分红,我们面上也有光。”

为了将组织优势转化为发展优势,今年以来,西刘举人庄村以党支部为“轴心”,创新组建产业发展、安全稳定、为民服务三个功能党小组,紧密链接村级各类组织和全村“微网格”,形成发展链、治理链、服务链一体推进,党小组与微网格深度融合的“一轴三链·组网融合”基层组织体系,为乡村振兴提供了坚

实的组织保障。“生姜管家”党员先锋岗正是西刘举人庄村“一轴三链·组网融合”基层组织体系的重要一环。

“乡村要振兴,产业是关键,只有保证村集体的‘锅’里有,才能确保村民的‘碗’里有。”谈到产业发展,西刘举人庄村书记王志广感慨万千。“为了更好地保证‘锅’里有,西刘举人庄村还依托村股份经济合作社,成立了天津市举仁农林科技有限公司,对外参与招商引资、招标采购、贷款融资等业务工作,通过公司化运作进一步激发集体经济发展的“大效能”。

刘春潮